

Z cesty po Nebrasce.

Pro "Pokrok Západu" píše A. Z. Donato.

Podotknouti musím, že není lepšího dražebního v okolí Clarkson a okolí nad pana Sinkulu a proto není divu, že po celém okolí k veřejným prodejm hledán jest.

Neočekávaně shledal jsem se tu se starým přítelem, Pepkem Cibulkou a pantáto jeho, starým panem Hruškou, hledaným to zvěrolekařem, třeba, že jen samotkem.

Oba si chválili — to věřím, vždyť to dokazují buclaté tváře a okrouhlá tělíska obou těch páno, že si nouze nepripustí. Pan Cibulka, jak mi byl sddělil, chová v umělkem rybníku svém několik kop tučných kaprů. Čtverák, poznamenal si do dárečné knížky i jméno mé, k čemuž dvojku p i tvtilil; bezpochyby myslí tím páreček — inu nešť, ať už je to bez noh nebohama, bude to vítané.

Jsa hostem u přítele pana Odvárky, napadla mně myšlenka při obědě optati se paní Odvárkové, zda-li též k ženské besidce v Ho-podráti nleží. Na otázku proč, byl jsem nucen vykonati povinnosť svou a poděkovati švarné hospodynce za výtečné bramborové knedlíky, jenž nám byla upravila. V pádu, že by mne osud opět do Clarkson někdy zavést měl, vím aspoň, kde ty ukrutníky, jež tak rád do žaludku vidu, naleznu. Díky manželům Odvárkovým za upřímné pohostění v kruhu rodinném.

Z Clarkson octnul jsem se v dosti živém městečku Howells, v němž od posledního svého popisu městečka tohoto se mnoho nezměnilo. Pan J. A. Fiala, starý osadník schuylerický, vede tu živnost hostinskou a dobře se mu vede. Pan Anton Popelář, který po delší leta s panem Novákem v železném obchodě meškal a veliké přízni odkupníků se těšil, vyprodal společnostku svému panu Novákovi, který na dále samostatně veliký obchod ten, jak ve zboží železném, tak i se stroji farmářskými, vozy a kočáry na dále povede. Pan Josef Novák dovede milou povahou svou získati si záhy velké přízně obecnstva a zajistí, že i přízeň odkupníků jej nemine.

Pan Emil Brodecký, dlouholetý osadník a bývalý obchodník Howellský, který se na vysoký stupeň blahobytu přičinivostí svou vyšinul, postavil si na hranicích města krásnou residenci, odkud na farmičky své dojížděti a dohlížeti bude.

Po pólhodinné jízdě octnul jsem se v malém živém městečku Dodge, kde jsem své staré přátele opět při starém svém zaměstnání našel.

Pan Václav Ryšavý, který mimo božího daru, rohlíčků, housek, cukrovinek, perníkových panáků i laciné dle nejnovější módy vyrábí a hotové prodává, těší se přízně jak hladových, tak i šťastva potřebného občanstva.

Pan V. Samek, známý po celém okolí co šprýmař a humorista, který pro každého něco na skladě má a zvláště pro mlsné jazýčky delikatesy chová, zaopatřil se na svátky nejlepšími věcmi a dary pro odkupníky své. Mimo různých druhů ovoce, cukrovinek, ryb a sucharů, pochlubiti se může p. Samek i restaurantem, kde každého hladového rád vždy obstará.

Lékárna p. J. B. Mathausera se jen leskně bohatými a nádhernými dary vánočními.

Pan Albert Cecha má výběr hodin a prstenů v takovém rozměru, že by leckterého velkoměstského obchodníka zastátni mohl.

Pan Vašíček Yunek, daleko pro dobrou leturu svou známý, zaopatřuje se pomalu všemi možnými stroji farmářskými a slibuje si, že-li před vánoci, tedy na jaře bude žněť na nové stroje, u něho na skladě jsoucí. Mimo strojů obrov Vašíček rád na skladě dobru kentuckou, která nezarmourá, ale rozeběže.

Na výminku se nalézající přítel p. Vojt. Prtcha, je stále čilým v čardě a v červených.

Po mnohých letech setkal jsem se tu se starým přítelem z dob minulých, a p. V. F. Křížem, Čechem a vlastencem upřímným, nabídka s nejstarším osadníkem v okrese Dodge, svobodářem to na slovo vanířem.

Oponující Dodge, slibil jsem obchodníkům, že je opět k jaru připraven.

Strávil americké posvícení mezi svými milými, odejel jsem hned v pátek na daleký západ a sice do městečka Ord, Valley Co., kdež jsem před osmi roky u přítele p. F. J. Dvořáka, několik dnů trávil a i tentokrát zase hostem rodiny jeho byl.

Ord jest okresním sídlem jmenovaného okresu, má krásný vzhled, čtverec obchodní, s okresní budovou uprostřed se nalézající. Čeští obchodníci a průmyslníci jsou tu dosti četně zastoupeni a v dobrých poměrech se nalézají. Pan Fr. J. Dvořák, jediný český obchodník ve zboží smíšeném, má a vlastní rozsáhlý obchod, že by se velkému obchodníku z velkého města vyrovnati mohl. Jmenovaní rodák polívá všeobecně cti a vážnosti svých spoluobčanů a těší se velké přízni odkupníků. Pan Dvořák je upřímným Čechem, věrným národovcem a též svobodářem zrna čistého.

Bratr jeho Antonín, který kapličku se studánkou pro živině má, a nektar s kentuckou prodává, nelíší se mnoho od bratra Franty. Šelma, poznal prý, že dobře střileti umím a proto mne i na cestu revolverem zaopatřil. Díky jemu.

Litoval jsem, že jsem nenatřel starého přítele pana Josefa Mašinu. Týž jest churav, a aby lepšího zdraví opět nabyl, odjel do hor kolorádských, kde se nějaký čas pozdržel. Za nepřítomnosti jeho vede obchod syn Karel, čiprka to první třídy. Inu, jak se říká, jablko nepadne daleko od stromu.

(Pokračování)

ZAJÍMAVOSTI.

Dráha saharská. Nyní kdy te mná pevnina octila se v době dosti čilé stavby železnic, objevuje se též na novo projekt, jenž je starší než většina provedených nebo prováděných afrických drah. Jest to smělý plán stavby dráhy na pět obrovskou poušti Saharu, jenž se ve Francii již od dvaceti let projednává. Plným právem bylo možno z počátku, když inženýr Duponchel doporučoval stavbu dráhy saharské, pochybovati o jejím užitku, nemluvě ani o možnosti technického provedení. Tím spíše, jelikož tehdejší ještě nebyly známy způsoby tak levného provádění železnic jako nyní. Dnes, kdy politické rozdělení Afriky mezi evropské národy jest jednak provedeno, jednak na nejlepší cestě, podporuje se v celé Africe stavba drah především z důvodů vojenských a politických. Proto také v poslední době přimlouvá se Paul Leroy Beaulieu, dávný zastávce saharské dráhy, za stavbu této dráhy a dovozuje v "Journal des Débats", kterak nyní pro Francii, jejíž africké území sahá od Kongu až k Čadskému jezeru, stala se stavba této dráhy politickou a vojenskou nutností. Při rychlosti toliko 20 km. (1 km. = 0.62 míle čili 3,280 stop) za hodinu, bylo by lze projeti Saharou as za 100 hodin, čili za 4 dny. Leroy-Beaulieu vypočítává náklad na stavbu saharské dráhy dle obou nedávno založených francouzsko-afrických drah: etiopijské, z Děbuťi do Harraru a jiho-tuniské ze Sfaxu do Gafy na 120 mill. franků, ba přidával ještě polovici a soudí, že i za 180 mill. fr. nebyla by příliš drahá vzhledem ke svému užitku pro koloniální postavení Francie v Africe. O ryze obchodních výhodách vyslovuje se ovšem mnohem chladněji. Při dráze pouští, v délce 2000 km., jsou obtíže technické, klimatické jakož i při stavbě ochranných opatření a dopravě mnohem značnější než při jiných doposud vystavených drahách pouštěmi v délce toliko několika set kilometrů. Avšak podle praktických zkušeností posledních let v Africe nelze již považovati saharskou dráhu za pouhý sen budoucnosti.

Potrestaná lakota. Jistěmu obchodníku v Těšině, jak se sděluje, stala se nehoda. Přirazil dvě nedobytné pokladny ve své písárně, a teprve když v zámku zapadly, vzpomněl si, že uvnitř v pokladně zasyaly ležeti klíče. Honem posláno pro zámečnicka, ale pokladna byla opravdu nedobytnou. Přes všecko namáhání nemohl se zámečnick dostati dovnitř. Zavolan druhý, třetí, čtvrtý, ale výsledek byl povážlivě stejný. Wertheimský zámek pokladny vzdoroval statečně všem útokům. Konečně vzpomněl si obchodník ještě na jakéhosi montéra, zaměstnaného v zámečnictví pana Sochého. Ten také přišel a

skutečně po dvouhodinné jeho práci zámek povolil a pokladna k veliké radosti obchodníka otevřela svoje útroby. Montér, jenž obchodníku z nouze pomohl, žádal za svou práci 4 zl. To však se zdálo tomuto mnoho a dával montérovi pouze 30 kr. s poznámkou, že těmi jest práce jeho dost a dost zaplacená. Montér podíval se na "uznalého" kupce, ale stáhl se, jakoby byl spokojen a ochotně mu ještě ukazoval, jak si má při otevírání a zavírání pokladny počínati. Najednou však chytil svazek klíčů, hodil je do pokladny, přirazil dvě a poroučel se zdvořile vyjvet mu obchodníku. Ten bude prý si musit zavolat na otevření pokladny člověka z některé cizí továrny. La-ciněji než za 4 zlaté z toho teď asi sotva vyjde.

Kde je lépe, v Čechách či v Rusku? Rus: "U nás skoro každá zámožnější rodina má svého kuchaře!" — Čech: "To je něco, u nás zase každá voják má nejméně jednu kuchařku."

Jižní polární světlo. Pozorování jižního polárního světla jsou mnohem skrovnější než o září severní, poněvadž jižní polokoule jest většinou pokryta oceánem a vůbec počet vědeckých pozorovatelů tam může býti jen skrovný. Systematická pozorování jižních polárních září počínají vlastně teprve od konce let padesátých, záznamy Neumayerovy v Melbourne. Dr. W. Boller sebral všechny materiál, jenž v posledních letech byl o jižní polární záři získán. Nejčastěji objevuje se tento úkaz v jižním polárním moři, poblíž mysu Hornova (jižní Amerika.) Hlavní dráha světového obvodu vede od stala let podle východního pobřeží jižní Ameriky, avšak není nijakého záznamu, že by tam kdy byla vidána jižní polární záře. Také východní část jiho-americké pevniny zdá se býti prouta jižních polárních září. V jižní Georgii nebyla za pobytu výpravy roku 1882 až 1883 pozorována polární záře, kdežto v Australii jevila se v největší skvělosti a pozorování její účinky poruchou magnetických přístrojů. Magnetická jižní točna nalezá se poblíž 74 stupně jižní šířky a 146 stupně východní délky od Greenwichu. V tamní končině jest úkaz jižních polárních září na všechny strany stejnoměrně rozdělen a musejí se tudíž na jiho-východu častěji objevovat než na protější straně jižní točny. Tedy v jiho-západní Australii mnohem častěji než v jižním australském oceánu. Většina jižních polárních září objevuje se v měsících březnu a říjnu, nejméně v červnu a listopadu. Dle dr. Bolleru objevuje se jižní polární záře rovněž často, jako na naší polokouli severní záře a bezpochyby jako severní záře jeví, co se týče četnosti, souhlas s 11letou periodou skrn slunečních. Výška jižní polární záře v atmosféře vypočítána drem. Bollerem ve dvou případech na 80 a 130 km., což souhlasí s výškami severní záře, vypočtenými Paulsenem. Otázka, zdali severní a jižní záře současně se objevují, není dosud nadobro rozhodnuta. Za to však jest faktum, že často objevují se velké severní záře současně s jižními zářemi polárními. Jižní polární záře byly často viděny až k okrajině a ještě dále a rovněž záře severní, tak že v době značného vývoje polárních září většina zemské atmosféry naplněna jest zářícími paprsky.

Fotografovaný lasopis. Z Bruselu se oznamuje: Stávka typografů v Antverpích přivedla bruselský časopis "Petit Bleu" na podivnou myšlenku. Chtěl ukázat, že lze zhotoviti časopis bez sazečů a sazečích strojů, zkrátka bez přispění umění typografického. A vsutku vydal v neděli přílohu o dvou stranách, bohatě ilustrovanou, na níž na první pohled bylo patřo, že nebyla zhotovena obvyklou cestou typografickou. Všechny rukopisy byly zhotoveny psacím strojem a fotografovány na kov. Tento byl pak vyleptán, jakož se děje každodenně u ilustrací, jež "Petit Bleu" přinášá. Ovšem nelze tvrdit, že by pohled na tuto přílohu uspokojil oko znalce. Literky jsou tenké a nečitelné, celá úprava prostřední, a obecnostou by si záhy stěžovalo, kdyby každodenně dostávalo takovéto noviny. Ale divně také uvážiti oběže tohoto prvního, jaksi improvizovaného pokusu. Fotografické desky, určené toliko k reprodukci výkresu, byly příliš malé pro text. Masyly býti spojeny ve značném počtu a spojeny byly velmi nedokonalé. Přece však

pokus žurnálu "Petit Bleu" byl zajímavý. Dokazoval, že pro případ nutnosti možno zhotoviti časopis bez typografů, aniž by práce trvala déle aneb náklad se zvýšil.

Přítel r-ádný a pomocník každé matce — to jest, za co pan Reinold Hadáček Dra Petra Hoboka považuje Uveřejně eme následovní dopis známého pána, který Dr. retu Fabryne v Chicagu napsal: "Landville Pa., 26. dubna 1887. Otčený pane: Před nějakou dobou obdržel jsem číslo vašeho časopisu "Světlo." Prohlížejíce je, byli jsme uvedeni zkusiti vaše Hoboka a zkouška ta doprdla velmi úspěšně. Což moje byla tak slabou, že sotva byla s to nějakou práci konati. Poslal jsem pro něco Hoboka a těší mne, že mohu sdělit, že u pí Hadáček vykonalo divy. Citila, jak nová síla celou její tělesnou soustavou probíhá a je nyní a to všechno svojí domácí práci bez jakékoli nesnáze vykonávati. Malé mojí dceruče také značně prosíto. Chť jej i jdu jest nyní dobrá a vyhlíží světu a červená!" — Ochraň obecnostva každá láheva má na vřelou obalu zaručené číslo. O další podrobnosti laskavě adresujte: Dr. Peter Fabryne, 112 - 114 S. Hoyné Av., Chicagu, Ill.

Seznam hudební.

- K dostání za hotové v knihkupectví Pokrok Záp.
Ceská veselost; sbírka původ. hum. rističských zpěvů a scén pro dva tři i více hlasů s přírodním pianu. Sbírkou tuto jedinou svého druhu, můžeme vřele odporučiti et. spolům zájmovým i ochotníkům. neboť obsahuje hojnou přímohou komických výstupů k zábavám, beseďám atd. Má e na skladě následující sešity:
2. Operace, komický trojzpěv pro 3 mužské hlasy \$1.00
7. Polka pro merlotiny čili brčkačky; ulehleň žert pro 4 mužské hlasy, s přírodním pianu. 50c
9. Rozdělení kultury, komické duetto pro tenor a bas, s přírodním pianu 80c
15. Bublil a Zducha, komické duetto pro nižší a vyšší hlas \$1.00
Besední koncerty; sbírka původních skladb, obsahující:
1. Pozdrav do vlasti, píseň na slova Jablonského, pro setet upravená (v Clevelandu O.) Cena parťy i hlasů \$1.00
2. Sumarský trojlistek, hudební žert 2 klarinetů a lagoty 70c
Kinder Klavier Schule. Vorübungen W. Schwarz; cena 80c.
Laska Pyšlivorova; komické duetto pro 2 tenory s přív. pianu. \$1.25
Král Reinoldistinae Ali Kabil Kanda; bar. LXXXI; komické opereta. Cena partitury i textu \$1.25
Osudná píseň. (Hudba a ořmené činohře Elišky Pešlové div. her sv. 6.)

Zase jeden týden báječně nízkých cen

ZA VEŠKERÉ ZBOŽÍ BUDE OBECENSTVU POSKYTOVÁNO V

Boston Store.

Očekávající ohromný nával lidu tento měsíc ze všech končin do Omahy, zásobili jsme se dle možnosti nejlepším zbožím všeho druhu v takové míře, abychom mohli každého zásobiti a aby každý z nás kupující odcházal domů s přešvědčením, že Boston Store jest tím nejlepším a nejlacinějším místem na světě. Výhodné prodeje nádherného zboží, jakými holdáme příznivce své tento týden překvapiti, překonají veškeré dosavadní naše snahy. Navštivte tento týden náš závod a v každém odboru, kamkoliv pohlédnete, shleďte zboží nejnovější a nejlepší jakosti nabízené za ceny tak nízké, že zůstanete nad tím až pozastaveni. Poukazuje tentokrát zejména na naše skvostné

Ženské pláště..... zimní obleky..... a nové kožešiny....

Máme v oboru tomto ten nejnádhernější sklad v Omaze. Jsou to New Yorkské nejnovější módy a dochází nás každou hodinu nové zásoby. J. L. Brandeis & Sons mají takých největší sklad v Omaze a prodávají je též nejlaciněji.

- Ženské pláště prodáváme:
Vkusné \$7.50 pouze za \$4.98
\$9.00 kazajky velmi vkusné. \$6.75
\$11.00 kazajky z jemné vlněné Kersey látky, satinem podšíváné, za \$9.98
\$16.50 kazajky z velmi jemných vlněných látek a s hedvábnou podšívku, za \$12.50
\$18.75 kazajky z nejměkčích vlněných látek, černých, aneb barevných, z jemných Melton látek, se skvostnými podšívkami a dobrými krejčovskými temeslníky hotovené, za \$15.00

J. L. Brandeis & Sons, 16. & Douglas st.

Spisy vypoané našim nákladem

- Lebečníký život, básně Svatopluka Čecha, dle původního v Rakousku skončeného vydání. Čítá 88 stran. Cena 25 centů. Do Čech zašlyáme ji se zaručením právního dojití za 5 centů. Během jediného roku rozzebráno bylo vydání prvé a uspořádáno druhé americké vydání.
Paměťky českých emigrantů. Napsal Tom Čapek. 89 původními vyobrazení. Cena vázané 75 centů.
Valdštejn, historické romantický obraz od Karla Herloše. Cena 60 centů.
D. díteň Antéko, román ve třech dílech od Duplessise. Cena 60 centů.
Po pátnoci, román od Václ. Vlčka, 480 velkých stran. Cena 80 centů.
Neobčasně týmatní, román z anglického od Chas. Keada. 231 stran velkého formátu. Cena 40 centů.
Elba a Waterloo, historický román od F. Stolle. 320 stran velkého formátu. Cena 60 centů.
Za let otcovu, román od Xavier de Montepin. 1088 stran velkého formátu. Cena 75 centů.
Rukopisy Královské a Zelenohorské, se snímekem několika listů prvního voutavou předložkou o uich od p. J. A. Oliveriusa, obsahuje 144 stran. Cena 25c.
Tajemství zločinu, na Porter Squaru Napsal B. C. Farjeoni, přeloženo z angličtiny. 240 stran velkého formátu. Cena 40 centů.
Skolní zákony v Nebrasce. Zčeštil Jan Rosický. Cena 50 cent
Nový Monte Krivo, napsal Jul. Verne obsahuje 578 stran, o na 75 centů.
Vlčný štít, velký román věhlasného romanopisce Eugena Sue, 1216 stran, pouze \$1.00.

- Tajemný hrad v Korpatoh, román od Vernea; 170 stran, cena 20 centů.
Chrom Matky Boli s Pupí, čili Eme-raila, spasilé děve cikánské. Román světově známého spisovatele Viktora Hugo. Obsahuje 512 stran, cena 80 centů.
Oudnevá stopou, putavý román od Em. Gaboriána. Obsahuje 415 stran, cena 85 centů.
Děti kapitána Granta, jeden z největších a nejpoutavějších románů Julia Vernea. Zaujímá 731 stran; cena 60c.
Věcih stážděh, povídka z dějin českých od Aloise Jiráka. Čítá 256 stran, cena 20 centů.
Mní proudy histo. cky román z dějin českých od Aloise Jiráka. Obsahuje 618 stran, cena 60 centů.
Blá II ra aneb tři léta z třiceti: historický román z dějin českých za vlády tří cetilet od Lud. Relistaba. Čítá 153 stran; cena \$.00.
Moderní orocel. Velepoutavý román od B. V. Huelkender a. Obsahuje 1,30 str. n pěkného formátu. Cena 70c.
Nové tajnosti patřáké. Román od Ponona du Terrail. I. Míst román; "V salóně a na galejích". Čítá 608 stran, cena 50c.
Klub srdcových kluků. Román od Ponson du Terrail. II. samostatná část, však zároveň pokračování románu "V salóně a na galejích". Čítá 448 stran, cena 35c.
V Knihovně Americké vycház stále vyborné spisy od nejvládnějších spisovatelů. Každých 14 dnů vyjde sešit o 64 stránce; do roka vyjde 26 sešitů, 1664 stran, obyčejného velkého knihového formátu a předplatné na rok stojí pouze \$1.00.

Uplný seznam knih k dostání zdarma v knihkupectví Pokroku Západu.

VÁLEČNÉ ALBUM. DĚJINY AMERICKO-ŠPANĚLSKÉ VÁLKY V OBRAZECH. JSOUCE přesvědčení, že mnozí z čtenářů našich přejí si zachovati na památku vše, co vztahuje se k této památné udalosti, zaopatřili jsme toto válečné album, kteréž doplňovati bude "Dějiny války", jež odberatelům co premii nabízíme a uc zůstávati bude z osmi sešitů a sice jak následuje:
Obsah sešitů čtvrtého jest jak následuje:
Bombardování pevnosti San Juan dne 12. května 1898. Zako-tvený křižák New York. Sampsonova velitelská loď Sbor důstojníků křižáku New York. Křižák St. Louis střelící na San Juan. Lité koule 4 5 6 8 10. 12 a 13 palcové jimiž San Juan obráceno bylo v ssutiny. Výpo-mocný křižák Yale střelící na San Juan. Torpédo unita stěně na Torpédové lodi Porter. Námořská novodobá bitva se všemi derními pomůckami válečnými (vyobraz v dvoustránkové) Pevnost Morro a vjezd do zálivu Santiago de Cuba i brněný křižák New Orleans. Pohled na Santiago de Cuba a záliv v němž Cerroerova loďstvo bylo uzavřeno. Dynamitový křižák Visavius který způsobil velké zřetení v Santiagu. Šestipalcové dělo a přípravy k nabíjení. Hlavní paluba na válečné lodi Indiana. Opevnění San Juanu v Porto Rico.
SEŠIT PRVNÍ: Maine a její zničení.
SEŠIT DRUHÝ: První oběť války.
SEŠIT TŘETÍ: Boje u Manily.
Sešity ostatní budou jak následuje:
SEŠIT HOBSONŮV: Loď Merrimac a její potopení.
SEŠIT ADMIRÁLA SCHLEYE: Zničení loďstva Cerroerova.
SEŠIT SCHAFTERŮV: Oblehání a dobytí Santiago.
SEŠIT MILESŮV a MERRITTŮV: Válečné operace na Porto Rico a Filipínách.
Všech těchto osm sešitů překrásného tohoto válečného albumu, každý sešit o 16ti stranách, velkosti 11x13 3/4 palcůh, nabízíme našim předplatitelům co premii za nepatrný doplatek 30 centů. Sešity posud vyšle obdrží ti, kdož si válečné album za premii vyvolí, v záptí. Ostatní sešity obdrží tak, jak budou vycházeti, totiž každý týden jeden.
Celkem budou obsahovati tyto sešity asi 200 krásných vyobrazení a můžeme ujistiti každého, že bude touto premii co nejlépe uspokojen.
Ydavatelstvo Pokroku Západu.